

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Riva Szápáry, Adria-palota.
Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:
Félévre 24 kor. Negyedévre 6 kor.
Égy évre 48 kor. Egy hónap 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.

ÁRÁNYOSÍTÁSOK
a kiadványok mérsékelt áron számít

Hivatalos hirdetések 6 hasábos print sorja 30 fillér.

LEGUJABB.

Túriratok és telefon-hírek.

A válság.

Bánffy Dezső kilépett a koalícióból.

Budapest, márcz. 5. Kossuth Ferencz ma levelet intézett Bánffy Dezső báróhoz, amelyben meghívta őt a vezérőrbizottság ma délutáni ülésére, amelyben szegedi választóihoz intézett nyílt levele került tárgyalásra.

A vezérőrbizottság délután 5 órakor ült össze. Jelen voltak: Kossuth Ferencz, Apponyi Albert gróf, Andrássy Gyula gróf, Zichy Aladár gróf és Tóth János.

Bánffy Dezső báró nem jelent meg az értekezleten, hanem titkára, Sebestyén József utján a következő levelet küldte Kossuth Ferencznek:

Tisztelt Barátom!

Kénytelen vagyok értesíteni téged, hogy a vezérőrbizottságból ezennel kilépek és a koalícióból is. Meggyőződésem ma is az, hogy a felirat alapján a kibontakozás lehetősége megvan, hiszen a felirat keretében voltak az Andrássy-féle pontozatok is, amelyek nincsenek ellentétben azzal, amit én szegedi választóimhoz intézett levelemben elmondtam.

Különben az utolsó időben közlünk nézeteltérések merültek fel. Február 20-án a függetlenségi pártkörben tanácskoztunk, midőn te azt jelentetted ki, hogy az országgyűlés feloszátása

után az új választások előkészítése érdekében együttmaradásunk szükséges és hogy ezen választások érdekében úgy kívánok munkálkodni, hogy annak eredménye a függetlenségi párt abszolút többsége legyen. Én kijelentettem rögtön, hogy ily törekvés támogatására minket, akik a dualizmus igaz hívei vagyunk, megnyerni nem lehet.

A közelebbi napok egyikén a vezérőrbizottság ülést tartott, midőn az Apponyi Albert gróf által szövegezett manifestum volt tárgyalás alatt. Én kijelentettem, miszerint nem szívesen, csak az ismételt sürgetésnek engedve jöttem el a tanácskozásra. Elmondtam, hogy lehetetlen kívánni azt, hogy mi, akik a magyar állam fennállhatóságát csakis a 67-es alapon tartjuk lehetőnek, támogatói legyünk oly küzdelemnek, amely, mint a vezérőrbizottság elnöke kijelentette, a függetlenségi párt abszolút többségre való jutásával kell, hogy végződjék.

Nemzeti ideáljaim nekem is vannak, de politikai törekvéseimet reális és a közel jövőben is már eredményeket biztosító irányban vezetem.

Azt írod levelemben, hogy a vezérek mai tanácskozásukban szóba kívánják hozni szegedi választóimhoz intézett levelemet. Megjegyzem, hogy választóimhoz intézett levelem bírálatának joga nem a vezéreké és nem a vezérőrbizottságé. A kibontakozás útjait a felirat alapján keresem és amiket levelemben elmondtam, teljesen megfelelőnek az Andrássy-féle pontozatoknak.

Mindennek daczára, midőn másfél-évi együttműködés után most kötelezetkekből kilépek, nem tagadhatom meg a beismerését annak, hogy bizonyos sajnálattal teszem ezt. A Fejérváry-kormány törvénytelen és alkotmányellenes voltát, mint eddig hirdetem, ezental is hirdetem. Ti folytassátok a harcot, én talán egyedül, talán izoláltan, igazságom érzetében és a sikerben bizva küzdök tovább. Velem van az igazság és erős az a hitem, hogy ha van kibontakozás, akkor a kibontakozás szegedi választóimhoz intézett levelemben kifejtett programom keretében fog megvalósulni, mindenesetre az egész magyar nemzet javára.

Budapest, 1906. március 5.

Igaz híved

Bánffy Dezső báró.

Bánffynak e levele az összes ellenzéki pártkörökben igen nagy visszhangot szült ugyan, de általános az a vélemény, hogy jobb, hogy kilépett, mintha a vezérőrbizottságban állandó egyenetlenkedést idézett volna elő. A koalíció Bánffy kilépése ellenére is szilárdan együtt marad és működik tovább a nemzet érdekében. Külömben is a koalícióban Bánffy Dezső báró néhány hívével nem sokat jelentett, annál is inkább, mivel már régóta köztudomású volt, hogy az új párt tagjai nem osztják vezérük állásfoglalását. Ez most bebizonyosodott. Szabó Kálmán volt képviselő már kilépett az új pártból és csatlakozott a függetlenségi párthoz. Wesselényi Miklós báró és Pisztóry Mór ha-

„A TENGERPART” TÁRCZÁJA.

A második Kereszthy.

A Tengerpart eredeti tárczája. —
Írta: Somlyó Zoltán.

A szőkebajuszu, monoklis katonatiszt hanyagul beleomlott egy bársonyfotelbe, melyet a szép asszony közelébe gurított s elegáns mozdulattal egyet pödörve bajuszán, beszélni kezdett:

— Ha nem szeretném, Klári, ma bizonyosan nem hívtam volna ide. Nem remegne a hangom, nekem, a mindig férfiú s mindig kemény katonának s nem nézném magát féltő, aggódó pillantásokkal.

Klári figyelmesen nézett a beszélőre. Ajkait időnkint összeharapta, látszott, hogy kiszárad a torka, összeszorul s érzi, hogy az élete fölött fognak most határozni.

A hadnagy folytatta:

— Klári, a régi-régi szerelemmel, azzal a tavaszéji, csókos, első szerelemmel kérem, ne bámuljon rám ilyen ijesztően, ne mutassa legálább, hogy mennyire szeret. Lássá, a szere-

lemnek legbájosabb megnyilatkozása a némaság, a kintlódás, a szenvedélyek elfojtása. Figyeljen meg jól, minden szavamat vessé a lelkébe s aztán, ha majd megszűnök beszélni, ha a halántékaim megrándulnak s a szemeim homályosak lesznek a könnyektől, maga szó nélkül, gondolkodás nélkül keljen fel, szedje rendbe selyemruhájának a ránczait, fátolyát engedje leomlani a legbájosabb, legszentebb Madonna képre s aztán futva rohanna, távozzék, meneküljön innen, ahol maga volt a királynő s én a rabszolga.

Klári asszony az utolsó szavakat már nem hallotta, csöndes zokogással, görcsösen mélyesztette ujjait a fotel két bőrtámlájába.

— Most két éve először láttuk egymást, Klári. Azon az estén kellett, érni? kellett magával találkoznom; tudtam, hogy él valahol az, aki ezt az arcot, ezeket a szemeket, s ezt a hajomlatagot nekem megmutatja s csókra odakinálja. Amikor a mi legelső beszélgetésünket arra használtuk fel, hogy egymás szívébe, lelkébe bepillantsunk, jól láttam, hogy valami után kutat, valami után, ami mélysegesen rejtezik bennem, s amiről magának már volt sejtelme. Azt kérdezte tőlem, hogy nem ismertem-e egy Kereszthy nevű urat, aki

frappánsul hasonlít hozzám, akinek hangja éppen oly zenélő, mint az enyém, s szakasztott olyan a nézése, mint az én nézésem.

Akkor 22 esztendő voltam. Éreztem, hogy az idegrendszerem lassu gördüléssel a maga hatalmába fut bele, száguld, láttam a magam mohó ölelését, ahogy nemsokára, lehet, hogy már a másik pillanatban beleborulok az első tűzbe, az elsőbe, melyet az én lelkem emésztődésére gyújtottak meg. S bar tudtam, hogy nagy bünt követek el, azt feleltem, hogy ilyen nevű ismerősöm sohasem volt, s kértem, könyörögtem, vessük el ezt a tárgyat, eljünk most másnak, adjuk oda magunkat a szíveink szavának, a szerelem ösztönének . . .

— Ma lettem 24 éves; ma már igazán férfiú vagyok, a komoly meggondoltsággal cselekvő, s az álmódosást megvető. S éppen ezért, meg minthogy ehhez csak máttól fogva van jogom, az északa feltörtem boldogult atyám, Kereszthy Sándor legutolsó, ream-czimzett levelét, melyet a boldogult feltetlen óhajta szerint csak 24-ik évemben engedtetik meg, elolvasnom.

Amelyen az asszony ült, a fotel, felbukott, a nehéz szmirnaszőnyeget magával sodorta, s Klári a padlóra rogyott szivettepő sirással.

sonló szándékukat nyilvánították és megszólaltak ma Kecskemét és Nagykőrös választópolgárai is, akik felszólították volt képviselőiket, *Hock Jánost* és *Eötvös Károlyt*, hogy lépjenek ki az újpártból és csatlakozzanak a függetlenségi zászló alá. E jelekből látható, hogy *Bánffy Dezső báró rövidesen teljesen magára marad.*

Budapest, márcz. 5. A függetlenségi pártkörben ma este a vezérőlbizottság tagjai közül többen megbeszélést folytattak. Jelen voltak: *Kossuth Ferencz,* *Apponyi Albert gróf,* *Andrássy Gyula gróf,* *Zichy Aladár gróf,* *Sághy Gyula,* *Hentaller Lajos,* *Polonyi Géza,* *Vázsonyi Vilmos* és még többen. A vezérek tanácskozása, amelyről hivatalos közleményt nem adtak ki, *Bánffy Dezső bárónak* a vezérőlbizottságból és a koalícióból történt kilépése körül forgott. *Kossuth Ferencz* jelentést tett az egybegyűlteknél *Bánffy Dezső báró leveléről,* ugyszintén jelentette azt is, hogy ma este levelet intézett *Wesselényi Miklós báróhoz,* megkérdezően őt, vajjon *Bánffy Dezső bárón* kívül lép-e még ki valaki a koalícióból. Hír szerint *Hock János kilép az újpártból, de megmarad a hatvanhetes alapon.*

Kristóffy beadta lemondását.

Budapest, márcz. 5. A „Magyar Hírlap” értesülése szerint *Kristóffy József* belügyminiszter ma beadta lemondását.

A kabinet rekonstruálása.

Budapest, márcz. 5. Fejérváry Géza báró miniszterelnök holnap Bécsbe utazik. Utazása hír szerint összefüggésben van a kabinet rekonstrukciójával.

Az új választások.

Budapest, márcz. 5. Több oldalról megerősítik, hogy a kormány egyelőre *nem írja ki az új választásokat.* E dologban a vezérőlbizottság egy tagja egy újságíró előtt így nyilatkozott:

— Klári, tovább beszélék. Ha most segítségre mennék is, nem változtatna a dolgon. Minden mindegy már most.

S odaterdelvehozzá a katonatiszt a padlóra, az asszony fejét az ölébe fogva, tovább beszélt:

— Abban a levélben az áll, hogy atyámnak azért kellett meghalnia, mert sikkasztott, s azért kellett sikkasztania, mert szerette magát. De ő szerette magát, igaz, nagy szerelemmel s szereti még tán ma is, a föld alatt. Amikor én, atyám halálának a hírére megérkeztem négy évi utazásomról, Afrikából, a szegény már a sírban feküdt. A szegényét tudtam, mert az emberek kiméletlensége határtalan, de a maga nevét senki ajkairól nem hallottam soha. S azon az első estén csak azért akartam kikerülni a maga kérdezősködéseit, s eltítkolni atyámat, mert reszkettem arra a gondolatra, hogy az ő szegényét az én arcomra is ráírja a maga szeme . . .

A katonatiszt mély lélekzetet vett. Látszott, hogy nagy könnyebbségérezszoval szolgált az elmondottak. Az asszonyt gyengéd kezekkel felemelte. Szótlan lethargiában nézték egymást néhány pillanatig.

Az asszony mélyen lesütötte a szemét, s halk, siri tompa hangon kezdett beszélni:

— Meg vagyok győződve, hogy a kormány nem gondol új választásra. Van egy égető kérdés, amelynek megoldását nem lehet elodázni: az újonczozás. Az újonczokat már nem sokáig lehet pótolni póttartalékosokkal és önkéntesekkel.

A néppárt értekezlete.

Budapest, márcz. 5. Az országgyűlési néppárt ma délelőtt 10 órakor *Zichy Aladár gróf* elnöke alatt értekezletet tartott. Az értekezletről kommunikét nem adtak ki. A kiszivárgott hírek szerint a választások eshetőségeiről folyt a tanácskozás, de biztos értesülés hiányában határozatot még nem hozhattak.

A debreczeni királyi biztos.

Debreczen, márcz. 5. *Naszády Iván* királyi biztos ma délben ideérkezett. Az utcákat és a pályaudvart nagyszámu katonaság és csendőrség tartotta megszállva. A királyi biztos *bérekocsin* hajtatott a városba, nagy katonai fedezettel. Az utcákon a fegyveres erő dacára nagy néptömeg gyűlt össze, amely *zajosan megabuzogolta, sőt kövekkel dobálta meg a királyi bizost.* Erre egy csendőr-örmeister maga elé tartott revolverrel a tömegbe vágatott és *egy teológust letartóztatott.* A csendőrök feltűzött szuronyal szorították félre a tömeget. Ilyen védelem mellett sikerült a királyi biztosnak lakására hajtatnia.

Debreczen, márczius 5. *Naszády Iván* királyi biztos délután átüzent *Veszprémi Zoltán* alispánhelyettes főjegyzőhöz, hogy adja át a főispáni lakásnak és hivatalnak kulcsait. *Veszprém* e kérésnek azonnal eleget tett. A királyi biztos kijelentette, hogy holnap délelőtt 10 órakor megjelenik a vármegyeházán, 11 órakor pedig a városházán és fel fogja szólítani *Kovács József* polgármestert, hogy közgyűlést hívjon össze.

Pest vármegye új alispánja.

Budapest, márcz. 5. *Csapó Lóránt,* Pest vármegye új alispánja, ma folytatta a vármegyeházán a hivatalok átvételét.

— Feri, Isten a tanum, hogy százszor, ezerszer megbűnhődtem már végtelen nagy bűnömöt. A maga nagy szerelme azonban soha-soha el nem röpren a szívemből, ahová szeplőtlen tisztaságu oltárt építettem. Járnak emberek a földön óriási mardosó bűnökkel, nyomasztó sulyával a lelkiismeret furdalásának, s élnek tovább azzal a tudattal, hogy megbűnhődtek. Én is így fogok tenni.

S már gondos kézzel igazgatta a ruháját, kalapját, de meg sirt. Szótlan libbenéssel, apró lépésekben ment az ajtóig, ahol megtörlötte szemét, s ahogy az ajtót betette, már — nem sirt. S amikor az előszoba ajtaja is bezárult mögötte, talán már egy más, egy harmadik *Kereszthy Sándor* lelkére alkudozott magában. Legalább igen nagy nyugodtság látszott az arcán, ahogy a népes boulevardon tovasuhant, s a férfiak felé lövelte kaczár tekintetét.

A második *Kereszthy* pedig, aki már régen sírás nélkül bámult az imént bezárult ajtóra, egy tolakodó, kései könnyet morzsolt szét a szeme szögletén és kaczér nyugodtsággal dölve a séz-longra, odaigazította lüktető homlokához a buldogg-revolvert.

A soproni alispán.

Sopron, márcz. 5. A belügyminiszter rendeletei végrehajtásának ismételt megtagadása miatt *Baán Endre dr.* alispánt telfüggesztette állásától és fegyelmi eljárást rendelt el ellene. A közigazgatási bizottság fegyelmi választmánya ma tárgyalta ezt az ügyet és az alispánt egyhangulag fölmentette.

A nemzeti ellenállás.

Somogy vármegye.

Kaposvár, márcz. 5. A vármegye mai közgyűlésén elhatározta, hogy ellenálló határozatait teljes egészükben fenntartja.

Szabolcs vármegye.

Nyiregyháza, márcz. 5. A mai megyei közgyűlés az alispánt, a jegyzőket és az árvaszéki hivatalnokokat nyugdíjazta. A kinevezett tisztviselőket hivatalban maradásra kötelezték. Ezek azonban kijelentették, hogy sem az esetleges kormánybiztos, sem az esetleges királyi biztos rendeleteit nem fogják végrehajtani.

Maros-Torda vármegye.

Marosvásárhely, márcz. 5. A megyei tisztviselők elhatározták, hogy a királyi biztos rendeleteit csak addig teljesítik, amíg törvényteleniséget nem követel tőlük.

Nyitra vármegye.

Nyitra, márcz. 5. Az alispán ma felszólította a jegyzőket és szolgabírákat, hogy mondjanak le a megyebizottsági tagságról. A pénzügyigazgató pedig felszólította a városi pénztárost, hogy az önkéntesen befizetett adókat szolgáltatassa be az államkincstárba, mert ellenesetben a pénztáros, valamint az ellenőr ellen a betolyt adók összegéig, vagyis 50.000 korona erejéig telekkönyvi bekebelezést fogantosit.

A szerb kormány lemondott.

Belgrád, márcz. 5. A szerb kormány benyújtotta lemondását a királynak. mert Ausztria-Magyarország a kereskedelmi provizórium idejére állategészségügyi engedményt kötni nem hajlandó.

Kegyelmet nyert fegyenezek.

Budapest, márcz. 5. A király több börtön fegyenczeinek, akik, föltételes szabadságon voltak, kegyelem után elengedte hátralevő büntetésüket.

KÜLÖNFÉLE.

— A görög király Fiuméba jön.

Ma délelőtt kikötőnkbe érkezett az „Amphitrite” görög királyi yacht, hogy bevárja itt *György* görög királyt, aki edesatyja, IX. Keresztély dán király temetése alkalmából Kopenhágában volt s most utban van hazatéré. Tegnap este indult el a dán fővárosból s Berlineen és Bécsen keresztül néhány nap múlva Fiu-

„A Tengerpart”

a fiumei állami és magántisztviselőket azon kedvezményben részesíti, hogy a lapot évi 14 korona 40 fillérért, tehát havi előfizetéssel 1 korona 20 fillérért kapják házhoz hordva.

méba érkezik és itt száll yachtjára, hogy Athénbe menjen.

— **Az angol király Dalmáciában.** *Edvárd* angol király a dalmát helytartóság zárai értesítése szerint e hó 27-en Raguzába érkezik, ahol április elsejéig fog maradni.

— **A nagy Kristóf Fiumében.** Tegnap délelőtt az a «megtisztelés» érte városunkat, hogy a bukófélben levő belügyvivő, a sajtószabadság megnyomortója és a Rudnay-ármádia legfőbb parancsnoka meglátogatta Fiumét. Kilencz óra felé betért Csizmás De meter borbélyüzletébe, ahol csendesen leült egy károsszékre, hogy sorjára várakozzék. Senki se ismerte fel. A «Kakas Márton» friss számát nyújtották neki oda, de ijedt arcczal utasította vissza a «láztó» sajtóterméket. Egy éppen borotválkozó helybeli úri embernek feltűnt a vendégnek Kristóffyhoz való hasonlatossága és félhangosan, de úgy, hogy a miniszter ur kitűnően hallhatta, odaszólt a szomszédjához:

— Ejnye, de hasonlít ez Kristóffyhoz, ha biztosan tudnám, hogy ő az, kilökném innen a hazaáruló bitangot.

A belügyminiszter e perczen került sora és idegesen szólt oda a szappanhabot verő segédnek:

— Siessen kérem! De gyorsan!

Csak Kristóffy távoztával tudták meg a bennlevők, hogy a belügyminiszter urhoz volt szerencsájük, mire a borbélysegéd elkéseredetten fakadt ki:

— Ejnye, ha én ezt tudtam volna, bizony nem borotváltam volna meg semmiért a világon. Nem bántam volna, ha el is küld miatta a főnököm, de én ilyen emóert nem szolgállok ki.

— **Arrigo Serato hangversenye.** A Hangversenyegyesület pénteken elhalasztott hangversenyét ma este tartotta meg a Deák-szálló nagytermében, melyet e hangversenyek szokott előkelő közönsége teljesen megtöltött. Minthogy Malatesta zongoraművész még mindig indisponálva volt, Serato hegedűművész látta el a hangverseny egész programját. A zongoránál Janosits József főmérnök, városunknak e jól ismert zongoraművésze ült. A fiatal hegedűművész, aki Olaszország ifjú zenei gárdájának egyik legfeltűnőbb tagja, már első számaival elárulta, hogy a közönség nem mindennapi művészlélekkel áll szemben. Gyönyörűen játszott a Beethoven-szonátát, utána a Wieniawski-koncertet (Reminore), mely utóbbinak fináléjában az a kellemetlenség érte, hogy hegedűjének egyik hurja elszakadt. A művész néhány percre visszavonult s azután a közönség tapsai között újra megjelent a pódiumon, végigjátszván a megszakított darabot. Järnefeld bájos Berceuse-e követte le azután a közönség figyelmét, míg Vieuxtemps Polonaise-e és Ries «Perpetuum mobile»-je kevésbé hatott. A művész, aki, mivel egyedül játszotta végig a hangversenyt, meglehetősen fáradtnak látszott, Bach G-hur áriájával próbálkozott meg ezután, de mindazok, akik Bach legkitűnőbb interpretatorától Burmestertől hallották tavaly e zeneszámot, az utóbbihoz képest csak halványan elmosódottan találták Serato újjai alatt e gyönyörű, mély érzésű áriát. A művész Sarasate cigánydalaival fejezte be a hangversenyt és bár e szép magyar nótáknak első részét teljesen elhagyta, mégis mindenkit meglepett gyönyörű pizzicatoival s a magyar motívumok kitűnő interpretálásával. Óriás tapsvihár zúgott föl az utolsó zeneszám után s a fiatal művésznak ismételen meg kellett jelennie a pódiumon, hogy a közönség szünni nem akaró tapsviharát megköszönje. — Mint halljuk, a Hangverseny-egyesület agilis vezetősége Grünfeld Alfrédal folytat most tárgyalást és alapos kilátás van arra, hogy e nagy művészt a Hangverseny-egyesület legközelebbi estélyén alkalmunk lesz néhány évi szünet után ismét városunkban hallani.

— **A «Slavonia» érkezése.** A kivándorlókat szállító «Slavonia» Cunard-gőzös ma este indul el Triesztből és holnap, kedden Fiuméba érkezik. A tegnapi és mai nap folyamán három különvonat szállította Fiuméba a kivándorlókat, akiket nagyjából az e célra nemrégiben kibérelt Szusák-szállóban szállásoltak el. A «Slavonia» valószínűleg csütörtökön indul el kikötőnkől Amerikába.

— **Megakadályozott munkásgyűlés.** A legutóbbi napok igazán élénk munkásmozgalmi krónikái után a vasárnap elég csendesen folyt le. A mi munkásaink általában józan és derék osztály; ami zaj és méltatlankodás a kebelükből feltör, csak a közjük keveredett és szenvedélyeik fölött uralkodni tudó izgatók idezik elő. Tegnap délelőttre a «Tigre d'Argento» vendéglő helyiségébe az építkezéseknél dolgozó munkásokat és napszámosokat teljesen ismeretlen forrás és merőben titkos felszólítás gyűlésre hívta egybe. A gyűlésen protestálni akartak a csendőrségnek Szusákon tanúsított magaviselete ellen, továbbá egy magasabb bértarifát akartak megbeszélni. Az eddigi napibér ugyanis 5 koronában volt megállapítva, s ezt az összeget ők most 6 koronára akarják emelni, a munkaidőt pedig 9 és fél óra helyett 9 órára redukálni. Hogy voltaképpen ki hívta össze a gyűlést, azt senki sem tudja. A rendőrség, mivel a gyűlés szabályszerűen bejelentve nem volt, már jókor megjelent a helyszínen s meggátolta a gyűlés megtartását, amennyiben a gyűlésre szállingózókat széjjelugratta. Ujában az a hír terjedt el, hogy a tegnapi tervezett gyűlést a titkos szocialista munkásliga feje hívta össze, akinek személye szintén ismeretlen. Jellemző azonban az állapotra, hogy egy Vittorio Gaudini nevű szintén a mozgalmakban szereplő közműves a rendőrkapitány előtt méltatlankodásának adott kifejezést afölött, hogy a fiumei munkásokat lázítják s tudatlanságukat ki akarják használni önző célokra. Egy helybeli olasz lap különben nyilatkozatot közöl a munkások bizottságának vezetőjétől, amelyben a munkások kérdőre vonják és jelentkezésre hívják föl a tegnapi délelőttre tervezett munkásgyűlés titkos összehívóját.

— **Hajók forgalma.** Tegnap és ma a közetkező hajók érkeztek a fiumei kikötőbe: a «Mariane» osztrák gőzös Triesztből; az «Árpád» Adria-hajó Marseilleből; az «Unione Conecini» olasz gőzös Velencéből és a «Jupiter» osztrák gőzös Konstantinápolyból. — A tegnapi és mai nap folyamán elindultak: a «Medea» osztrák gőzös Triesztbe; a «Maria Vittoria» olasz gőzös Nápolyba; a «Maria Valeria» osztrák gőzös Bombayba; a «Thalia» osztrák gőzös Batumba; a «Callaiute» angol hajó Cagliariába; az «Albania» osztrák gőzös Cattaróba; a «Molfetta» olasz gőzös Triesztbe; a «Venezia» német gőzös Hamburgba; a «Nagy Lajos» Adria-gőzös Glasgowba és a «Sago» angol gőzös Hullba.

— **A nagy sztrájk sebesültjei.** A február 16-iki munkásmozgalom alkalmával a csendőrök golyója által balczombján megsérült Mizzulnich Ferencz, csavlyei illetőségű 26 éves napszámos ma hagyta el teljesen felépülve a kórházat. Az ugyanakkor megsebesült Demo Illés, obrovazzói illetőségű 21 éves munkás még 20 napig marad a kórházban.

— **Elvesztett pénztárca.** Egy ur-asszony szombatn este 7—8 óra tájban a Korzón elvesztette a tárczáját, amelyben 150 korona volt. A kárvallott kéri a megtalálót, hogy pénzt juttassa el a rendőrséghez, ahol illő jutalmat tett le a számára.

— **Elzárt királlysértő.** *Cvetan* Máttyás 55 éves munkás-ember ellen vádat emeltek királlysértés miatt. A rendőrség tegnapelőtt este az ügyészség utasítására letartóztatta *Cvetan*-t.

— **A talált pénz ingere.** Egy Márkus M. nevű nyitramegyei születésű díjnok 300 korona készpénzt tartalmazó tárczát talált. Minthogy a pénzt a törvényes nyolcz napon belül nem adta át a rendőrségnek, tegnap letartóztatták.

— **Bő halfogas.** Megint nagy szardella-fogas volt a múlt éjjel a san-giacomói halásztelepen. Tizezer kiló szardella rekedt a hálókban, melyből közel ötezer kiló Fiuméba került, nagy öröme a fiumei bőjtőlő lakosságnak. A többi a környéken vitték piacra.

— **Két órát egyszerre.** Teodor Kálmán, semlaki illetőségű 33 éves egyén ma este a kivándorlók szállásán Fabi Józseftől és Balog Károlytól egy-egy ezüst órát tulajdonított el. Este 11 órakor fogta el egy detektív s a rendőrségre kísérte, ahol elzárták.

— **Baleset.** Maresich Uros, Arbe szigteről való 16 esztendő munkásfut ma délután a Baross-kikötőben egy kereskedőségűt úgy meglökte, hogy elesett és balkarját eltörte. A mentők nyújtották neki az első segélyt s a kórházba szállították.

— **Magyar cukor kivitele.** Lisszaboni követségünk jelenti: Az itteni hivatalos statisztikai adatok szerint 1904-ben Ausztriából és Magyarországból 78,549 q cukrot vittek ki Lisszabonba. Kellő érdeklődés mellett különösen a magyar gyártmányok bevitelét nehézség nélkül még egyszer annyira lehetne emelni. Ennek előfeltétele az volna, hogy a magyar gyárak az «Adria» gőzhajózási társulattal megegyezésre lépjenek, valamint, hogy a magyar termelők megbízottat küldjenek ki, aki nagyobb kötések eszközésére fel volna hatalmazva. A Lisszabonban megrendelt cukor nemcsak Portugália számára való, hanem nagyrészen tovább megy a tengerentúli birtokokba.

Főszerkesztő:
Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:
Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:
«Unio» könyvnyomdai műintézet.

A „De la Ville“ szálloda

éttermében

== ma és minden nap ==

fővárosi nemzetközi

ORFEUM.

— Csak elsőrangú fővárosi művészek és művésznők lépnek fel. —

A n. é. közönség szives pártfogásáért esedeznek

Blumau és Steinau
igazgatók.

Kitűnő ételekről és italokról — mérsékelt árak mellett — gondoskodik

Szentgyörgyi Ferencz
szállodás.

Első fiumei magyar szobafestő és fénymázoló.

Vállal minden e szakmába vágó munkát a legjutányosabb árak mellett Szigoru pontosság és kiváló szakértelem

A n. é. közönség b. pártfogását kéri

Altberger Ignác
Via Germania I. ajtó 7.

Elegánsan

butorozott szoba, külön bejárattal, kilátás a tengerre, egy vagy két úr részére havi 20 koronáért azonnal kiadó. Czim: Rosenschein, Via Rastocina 365. sz. első emelet. (Anton Kucić-féle ház)

Intelligens

fiatal embert keresek, ki idejével szabadon rendelkezik, mindenről pontosan értesülve van és némi felvilágosítással szolgálna illő jutalom fejében. — Czim a kiadóhivatalban.

Üzlet-átvétel.

Tisztelettel tudatom igen tisztelt vendégimmel, ismerőseimmel és barátaimmal, hogy a **Monte Maggiorin** levő

„Kronprinzessin Stephanie Schutzhaus“-szállodát

folyó év január 1-én az abbáziai gyógyintézetből bérbe vettem és azt saját nevem alatt tovább vezetem.

Támaszkodva a sok éven át e szakmában szerzett tapasztalataimra, arra fogok törekedni, hogy csakis jó és tiszta borókkal, kitűnő sörrel, ugyszintén jó meleg és hideg ételekkel a nagyérdemű közönség megelégedését kiérdeméljem.

A n. é. közönség szives partfogását kérve, vagyok

mely tisztelettel

ADRIANI ANTAL.

Új berendezés! — Jutányos árak!
Egész éven át nyitva!

Használt és új

Zsákok raktára

bel- és külföldi gyártmányú új- és használt zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil

Ürményi-ter 6. sz. Steinmann-féle ház.

Telefon 226. sz.

Fiume első magyar rizshántoló- és rizs keményítőgyár részv.-ársaság

FIUME.

VÉDJEJY.



Különlegesség

fénykeményítő
táblácskákban.

A vegyi tisztaságért a gyár kezkesedik.

Állást keres.

Fiatalember, ki a magyar, német és olasz nyelvet bírja, évi bizonyítványokkal rendelkezik, iroda szolgál, vagy más hasonló állást keres. Czim a kiadóhivatalban.

Csak rövid ideig!

Valódi Keleti Szőnyegek

nagy választékban

HAGGI GIORGIO FIAI

VIA ANDRÁSSY 2. SZ.

Ritka alkalmi vétel.

Könyvnyomdai
műintézet



Tipografia
artistica

„UNIO“

„Adria“ palota. **FIUME** palazzo „Adria“.

TELEFON 224.

SZÁLLIT

minden a nyomdászathoz vágó munkát gyorsan, szakismerettel és a legolcsóbban.

ESEGUIRCE

prontamente con conoscenza del ramo ed al più buon mercato ogni lavoro tipografico.

!! Legújabb újdonságok !!

Szalonszőnyegek, szőnyegek háló- és ebédlő-szobák számára, csipke- és szövetfüggönyök, prémek, asztal- és ágyterítő garnitúrák

nagy választékban és közismert olcsó árakban egyedül **WEISS M.** cégnél kaphatók.

FIUME, Corso II. — TRIEST, Corso 9.

A legmodernebb kézműauk, férfi- és női ruhaszövetek, selyem, bársony, butorszövet, kész fehérnemű, keztük, csipkeauk, szőnyegek, nyakravalók és mindennemű disztárgyak eladása.

Szabott árak! Szabott árak!

Menyasszonyi kelengyék a legolcsóbb árban szállítanak.